LOGIKA z ALGEBRĄ dla I roku Technik Komputerowych

Zadania na ćwiczenia w dniu 15 X 2001 r.

Zadanie 1a. Czy formuła języka teorii zdań składająca się wyłącznie ze zmiennych zdaniowych, nawiasów, koniunkcji i alternatyw może być tautologią?
Zadanie 1b. Czy formuła języka teorii zdań składająca się wyłącznie ze zmiennych zdaniowych, nawiasów, koniunkcji i alternatyw może być kontrtautologią?
Zadanie 1c. Czy formuła języka teorii zdań składająca się wyłącznie ze zmiennych zdaniowych, nawiasów i implikacji może być tautologią?
Zadanie 1d. Czy formuła języka teorii zdań składająca się wyłącznie ze zmiennych zdaniowych, nawiasów i implikacji może być kontrtautologią?
Zadanie 2a. Proszę zdefiniować implikację za pomocą negacji i alternatywy.
Zadanie 2b. Proszę zdefiniować równoważność  za pomocą negacji i alternatywy.
Zadanie 2c. Proszę zdefiniować implikację za pomocą negacji i koniunkcji.

Zadanie 2d. Proszę zdefiniować równoważność za pomocą negacji i koniunkcji.

Zadanie 3a.  Zakładamy, że ( i ( to formuły rachunku zdań. Proszę udowodnić, że jeśli ~( i ((( są tautologiami, to ( jest też tautologią.

Zadanie 3b. Zakładamy, że ( i ( to formuły rachunku zdań. Proszę udowodnić, że jeśli (((  i  ~( są tautologiami, to ~( jest też tautologią.

Zadanie 4a. Zakładamy, że p i q to zmienne zdaniowe. Po wstawieniu jakiego spójnika zdaniowego między formuły ~(p(q) i ~q otrzymamy tautologię?

Zadanie 4b. Zakładamy, że p i q to zmienne zdaniowe. Po wstawieniu jakiego spójnika zdaniowego między formuły ~(p(q) i ~q otrzymamy kontrtautologię?

Zadanie 5a. Zakładamy, że ( i ( to formuły rachunku zdań. Po wstawieniu jakiego spójnika zdaniowego między formuły ((( i ( otrzymamy tautologię?

Zadanie 5b. Zakładamy, że ( i ( to formuły rachunku zdań. Po wstawieniu jakiego spójnika zdaniowego między formuły ((( i ( otrzymamy kontrtautologię?

Zadanie 6. Ze zmiennych zdaniowych p, q, r, nawiasów i dowolnej liczby spójników zdaniowych proszę skonstruować formułę rachunku zdań, która będzie prawdziwa wtedy i tylko wtedy, gdy dokładnie jedno ze zdań p, q, r jest prawdziwe.

Zadanie 7. Pomiędzy każdymi dwoma zbiorami A, B, C, D zachodzi jedna z dwóch inkluzji (, (. Ile maksymalnie zbiorów możemy uzyskać zapisując wyrażenia złożone z symboli A, B, C, D, nawiasów i symboli działań (, (.

Zadanie 8. Która z inkluzji (, ( zachodzi pomiędzy zbiorami (A(B)(C i A((B(C)?

Zadanie 9. Za pomocą działań mnogościowych proszę zapisać zbiór tych elementów, które należą do dokładnie jednego ze zbiorów A, B, C.
Zadanie 10. W grupie studenckiej są studentki i studenci. Kolokwium miało dokładnie dwa zadania. Wiadomo, że:

1) dokładnie 79 % studentek rozwiązało dokładnie jedno zadanie,

2) dokładnie 87 % studentów rozwiązało dokładnie jedno zadanie,

3) co najmniej 96 % osób rozwiązało co najmniej jedno zadanie.

Co najmniej ile osób rozwiązało dwa zadania? Odpowiedź proszę wyrazić liczbowo.

Zadanie 11. Proszę uzasadnić, że dla dowolnych zbiorów A, B, C prawdziwa jest równoważność A\B ( C ( A ( B(C.

Zadanie 12. Zakładamy, że p, q, r to zmienne zdaniowe. Jakie wartości logiczne przyjmuje formuła (~(p (q)(r) ( ((p(r)((q(r))?
