Logika z algebrą dla I roku Technik Komputerowych

Zadania na ćwiczenia w dniu 18 XII 2003 r.

Zadanie 1. Grupa studencka liczy 27 osób. Każda studentka przyjaźni się dokładnie z 5 studentami z tej grupy. Każdy student przyjaźni się dokładnie z 4 studentkami z tej grupy.     Czy opisana relacja przyjaźni może być przechodnia?

Zadanie 2. W turnieju piłkarskim każda drużyna rozegrała z każdą inną drużyną jeden mecz. Łącznie rozegrano 21 meczów. Ile meczów rozegrano by, gdyby w turnieju było o trzy drużyny więcej i grały według tych samych zasad?

Zadanie 3. Ile jest pięter w budynku z windą, jeśli dwóch pasażerów może ją opuścić na 169 sposobów?

Zadanie 4. Czy równość (A\B)(C=((A(C)\B)((B∩C) jest prawdziwa dla dowolnych zbiorów A, B, C? Jeżeli tak nie jest, to proszę podać kontrprzykład.

Zadanie 5. Proszę pokazać, że dla dowolnych zbiorów A, B, C, gdy C(A to (A∩B)(C=A∩(B(C).


Zadanie 6. Na zbiorze liczb rzeczywistych wprowadzamy relację binarną S przyjmując, że liczba rzeczywista x jest w relacji S z liczbą rzeczywistą y, gdy |x+y|<1 i x=y. Czy S jest relacją:
a) zwrotną

b) symetryczną

c) przechodnią

d) spójną

e) asymetryczną

f) antysymetryczną

g) przeciwzwrotną

Zadanie 7. Czy na dziesięć kopert można nakleić 54 znaczki, tak by na każdej kopercie był naklejony chociaż jeden znaczek i każde dwie różne koperty miały naklejoną różną liczbę znaczków?

Zadanie 8. W rozgrywkach uczestniczą cztery zespoły. Każdy zespół gra z każdym innym dokładnie jeden mecz, remisy są wykluczone. Proszę udowodnić, ze istnieje taki zespół A, który pokonał każdy inny zespół B bezpośrednio lub pośrednio, tzn. zespół A wygrał z zespołem B, lub zespół A wygrał z pewnym zespołem C który wygrał z zespołem B.

Zadanie 9. Zbiory A1, A2, A3 są podzbiorami zbioru B. Każdy ze zbiorów A1, A2, A3 ma dokładnie dwa elementy. Każdy ze zbiorów A1(A2, A1(A3, A2(A3 ma dokładnie jeden element. Każdy element zbioru B należy do co najmniej dwóch spośród zbiorów A1, A2, A3. Proszę pokazać, że każdy element zbioru B należy do dokładnie dwóch spośród zbiorów     A1, A2, A3.

Tekst dostępny jest pod adresem: http://www.cyf-kr.edu.pl/~rttyszka/dec18.doc
